粤教版高中语文唐宋散文选修一二单元测试题
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共150分。
第Ⅰ卷（选择题，共42分）
一、（18分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字读音完全相同的一组是（    ）
       A．藏cáng         藏掖    宝藏    藏青色    藏污纳垢
       B．禁jīn         禁锢    禁受    禁得起    不禁不由
       C．夹jiā         夹带    发夹    夹生饭    夹七夹八
       D．累lěi         累赘    累次    累活儿    果实累累
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（    ）
       A．炒作    编缉    风流倜傥    按图索骥
       B．靓丽    染指    拾人牙惠    绵里藏针
       C．诤友    敷衍    事过境迁    鼓惑人心
       D．煽情    轶闻    众口铄金    笑容可掬
 3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）
       ①在欧元区十二国中，作为龙头老大的德国经济持续低迷的话，很可能      其他国家。
       ②新任市长每天都接到大量的群众来信，即便工作再忙，他也要          作出答复。
       ③严格地讲，语言和文化的关系，不是一般的并列关系，        部分和整体的对峙关系，说是点面对峙的关系。
       A．波及    择要    而是/或者              B．涉及    择要    就是/或许
       C．涉及    摘要    而是/或者              D．波及    摘要    就是/或许
4．下列各句中加横线的熟语使用不恰当的一句是（    ）
       A．荒诞戏剧是一种反传统的戏剧流派，它没有戏剧冲突，故事情节支离破碎，人物语言也颠三倒四。
       B．玫瑰诱人的魅力，世人有口皆碑。清代诗人孙星衍赞道：“才子相见都相赏，天下风流是此花。”
       C．陈水扁若执迷不悟，一意孤行，只能将台湾人民的命运绑在其“台独”的战车上，将两岸关系带入万劫不复的危险境地。
       D．现在，一些政府职能部门的执法人员把手中的权力当作牟取私利的敲门砖，变相地向下属单位索要财物，败坏了社会风气。
5．下列各句中没有语病的一句是（    ）
       A．今年12月8日，温家宝总理在出席纽约美国银行家协会举行的午餐会上发表了题为“共同开创中美经贸合作的新局面”的演讲。
       B．本文是作者于2003年5月第一次参观哈佛大学写的游记，所述内容按时空关系组合，角度独特，见解深刻。
       C．芭蕾舞剧《泪泉》制作规模庞大，演出以其别具一格的舞台设计和古典的俄罗斯音乐让人目不暇接。
       D．近两年来，在我国西南广袤的西藏高原上，农村公路又新增了6000公里，解决了69个行政村和250个自然村的通车问题。
6．下列句子中标点符号使用完全正确的一项是（    ）
       A．“哎呀，蛇！”走在前头的玲玲忽然惊叫起来。兰兰赶上前一看，“咯咯咯”地笑起来：“大惊小怪！蛇？——草绳子！”
       B．路边茂密的灌木丛后，有一座雕塑：是一只向上伸起的手。手掌上，不知是谁写下了一行字“你今天思想了吗？”真是发人深省。
       C．板桥乡的白沟槽沟村严重缺水，群众生活用水要到三、四里外肩挑背驮，干旱季节缺水更为严重。
       D．中国猿人（全名为“中国猿人北京种”，或简称“北京人”。）在我国的发现，是对古人类学的一个重要贡献。
 二、（12分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成7—10题。
   有关能源技术问题的研究话题又在全球范围内重新升温。它与能源在今天世界政治、经济和人类生活中的作用密切相关，也与石油资源的巨大消耗和日益紧缺密切相关。
   化石能源是国际上能源领域的重要话题之一。化石能源的核心之一应当是洁净煤问题，包括煤炭转化（气化或液化）、洁净煤发电技术等。富煤少油是我国的基本国情。在我国一次能源消费中，煤炭占70%以上，而且这种局面在相当长时间内不会改变。目前，国际上在整体煤气化联合循环发电技术方面已基本成熟，是迄今世界上效率最高、最洁净的发电技术，其效率可达40—45%，二氧化硫、氮化物排放为常规带脱硫脱硝设备电厂的1/10—1/20。我国在煤的间接液化汽柴油技术方面也已取得重要进展，1000吨/年级的煤间接液化中试装置已完成。洁净煤技术的突破及其广泛应用，将从根本上改善我国日益严峻的能源安全局面。
   太阳能与风能、生物质能并称世界三大可再生洁净能源。在今天面对能源紧缺、环境污染之际，人们重认识到太阳能和风能的开发利用问题。最直接、最重要的太阳能利用方式之一是光伏电池，它是通过光电效应或者光化学效应，直接把光能转化成电能的装置。打个比方，如果将地球表面积的0.1%安装转换效率为10%的光伏电池，所转换的电能就可以满足目前世界所有能源消耗。目前，单晶硅太阳能电池转换效率已达到约15%—27%，现在的关键是要解决成本问题。另外，我国风能资源较为丰富，全国风能发电资源约2.5亿千瓦，已建风电场27座，装机容量40万千瓦。与世界先进国家相比，我国风能利用技术和发展差距较大，应当借鉴德、丹麦、西班牙等国家的经验，通过相应的政策支持，加快形成风能产业。在生物质能方面，目前美国学者已发现30多种富含油的野草，如乳草、蒲公英等。科学家还发现300多种灌木、400多种花卉富含“石油”。去年，我国科学家利用转基因技术，使油菜籽的生物柴油含量由10%提高到40%，展现了开拓能源全新领域的美好前景。
   从长远来看，核能将是继石油、煤和天然气之后的主要能源，人类将从“石油文明”走向“核能文明”。从高能量、少污染和燃料获取等多方面考虑，核聚变都将是核能利用无可回避的主流方向。因为可用于聚变的氘元素在海水中藏量丰富，如果全部用于聚变反应，释放的能量足够人类使用几百亿年，而且反应产物是无放射性污染的氦。目前，世界上需要投资百亿美元的最大核聚变研究项目——国际热核实验堆（ITER）计划正在积极实施。去年，美国、欧洲以及我国都相继在核聚变研究方面取得重要突破。科学家们估计，2050年前后，受控核聚变发电将广泛造福人类。
7．下列相关“能源技术问题”的说法，准确的一项是（    ）
       A．煤炭的气化或液化技术，解决是化石能源的核心之一—洁净煤的问题。
       B．生物质能方面，转基因技术的应用，使开拓能源新领域得以实现。
       C．光伏电池是通过光电效应、光化学效应共同作用，直接把光能转化成电能的技术。
       D．从高能量、少污染等诸多因素考虑。核聚变是人类获取能源的理想方式。
8．下列有关“可再生洁净能源”的表述，不正确的一项是（    ）
       A．洁净煤技术的突破及其广泛应用，使化石能源可望成为可再生洁净能源。
       B．太阳能是可再生洁净能源之一。通过一定的科技手段能直接把光能转化成电能。
       C．我国可再生洁净能源——风能的资源较丰富，风能利用技术与先进国家相比差距较大。
       D．借助转基因技术以提高油菜籽的生物柴油含量，开拓了获取可再生洁净能源的美好景。
9．对原文最后一段中有关内容的理解，正确的一项是（    ）
       A．从长远来看，人类社会“核能文明”必将取代“石油文明”。
       B．氘元素用于核聚变反应，其反应产物是无放射性污染的氦。
       C．海水中藏量丰富的氘元素，直接释放的能量足够人类使用几百亿年。
       D．无须考虑燃料获取的因素，高能量、少污染始终是核能利用的主流方向。
10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（    ）
       A．化石能源是不可再生洁净能源，终究要被其它能源所取代。
       B．我国日益严峻的能源安全问题将因示洁净煤技术的突破而有所改善。
       C．未来太阳能的开发和利用，关键是要解决成本问题。
       D．用于核聚变的燃料极为丰富，投资巨大的国际热核实验堆计划，其前景有理由看好。
三、（12分，每小题3分）
阅读下面一段文言文，完成11—14题。
黄州快哉亭记   苏辙
   江出西陵，始得平地，其流奔放肆大。南合沅、湘，北合汉、沔，其势益张。至于赤壁之下，波流浸灌，与海相若。清河张君梦得，谪居齐安，即其庐之西南为亭，以览观江流之胜，而余兄子瞻名之曰“快哉”。
   盖亭之所见，南北百里，东西一舍。涛澜汹涌，风云开阖。昼则舟楫出没于其前，夜则鱼龙悲啸于其下。变化倏忽，动心骇目，不可久视。今乃得玩之几席之上，举目而足。西望武昌诸山，冈陵起伏，草木行列，烟消日出，渔夫樵父之舍，皆可指数。此其所以为“快哉”者也。
至于长洲之滨，故城之墟，曹孟德、孙仲谋之所睥睨，周瑜、陆逊之所骋骛，其流风遗迹，亦足以称快世俗。昔楚襄王从宋玉、景差于兰台之宫，有风飒然至者，王披襟当之曰：“快哉此风！寡人所与庶人共者耶？”宋玉曰：“此独大王之雄风耳，庶人安得共之？”玉之言，盖有讽焉。夫风无雄雌之异，而人有遇不遇之变。楚王之所以为乐，与庶人之所以为忧，此则人之变也，而风何与焉？
   士生于世，使其中不自得，将何往而非病？使其中坦然，不以物伤性，将何适而非快？今张君不以谪为患，收会计之余，而自放山水之间，此其中宜有以过人者。将蓬户瓮牖，无所不快；而况乎濯长江之清流，揖西山之白云，穷耳目之胜以自适也哉！不然，连山绝壑，长林古木，振之以清风，照之以明月，此皆骚人思士之所以悲伤憔悴而不能胜者，乌睹其为快也哉！元丰六年十一月朔日，赵郡苏辙记。
 11．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（    ）
       A．东西一舍                                           一舍：三十里。
       B．今乃得玩之几席之上                          玩：嬉戏。
       C．使其中不自得                                    中：内心
       D．收会计之余                                        会计：管理钱粮财物等。
12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法完全相同的一组是（    ）
       A． 而余兄子瞻名之曰“快哉”
         置之地，拔剑撞而破之
       B． 今乃得玩之几席之上
        而陋者乃以斧斤考击而求之
       C． 不以物伤性
        不赂者以赂者丧
       D． 而况乎濯长江之清流
        故今之墓中全乎为五人也
13．下列各句中，加横线的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是  （    ）
       A．江出西陵，始得平地，其流奔放肆大
       B．冈陵起伏，草木行列
       C．渔夫樵父之舍，皆可指数
       D．曹孟德、孙仲谋之所睥睨
 14．下列各项对文章的阐述，不正确的一项是（    ）
       A．文章围绕“快哉”二字着墨，表面上赞赏迁客张梦得“自放山水之间”，实际上是借题发挥，寓有自我劝谕之意。
       B．先写江流之胜，再点明筑亭始末及命名由来。这种从大处着眼的笔法，使行文不同凡响，也是览观胜景而“快哉”的需要。
       C．前人认为开篇“谪居”二字，引起全文议论，其中，心中坦然，“不以物伤性”，而无往不快的思想，颇含人生的哲理。
       D．作者凭吊赤壁“流风遗迹”，联想到此处发生的楚王宋玉论风、曹操孙权争雄的故事，既点明题目“快哉”二字出处，又使人生快意添上了怀古的内容。
选择题答案:
  1、     2、     3、     4、      5、      6、     7、     8、      9、     10、      11、      12、                            

  13、     14、
 第Ⅱ卷（共108分）
四、（18分）
15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）即其庐之西南为亭，以览江流之胜。
 译文：                                                                     

 （2）其流风遗迹，亦足以称快世俗。
译文：                                                                     

（3）自放山水之间，此其中宜有以过人者。
译文：                                                                     

16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）
 
和晋陵陆丞早春游望
 
杜审言
 
独有宦游人，偏惊物候新。
 
云霞出海曙，梅柳渡江春。
 
 淑气①催黄鸟，晴光转绿萍。
 
忽闻歌古调，归思欲沾襟。
 
【注】①淑气：和暖的天气。②古调：指陆丞相的诗。
前人在评论这首诗时，特别推崇首联的“偏惊物候新”一句。诗人所“惊”的是什么？
“惊”字与全诗的关系怎样？
答：                                                                           

                                                                               17．请补写出下列名篇名句中的空缺部分。（任选两小题）（4分）
（1）且夫天地之间，物各有主，苟非吾之所有，虽一毫而莫取，惟江上之清风，与山间之明月，                  ，                 ，取之无禁，用之不竭，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。                                （苏轼《赤壁赋》）
（2）落霞与孤骛齐飞,                   。 （王勃《秋日登洪府腾王阁饯别序》）
（3）世味年来薄似纱，                           ？                         。深巷明朝卖杏花。                                       （陆游《临安春雨初霁》）
五、（18分）
阅读下面的文字，完成19—22题。
屋檐三境  梦天岚
     雨水或者冰凌沿着头顶的檐瓦淌下来或挂着，乡村的童年就是矮矮地觅一处干禾——坐
着或者躺着，任那断金碎玉般的声音在耳畔不停地叩响，像叩响那扇不曾开启的童真之门。
这大抵是一种境界。
    假若一条狗蹿到你面前，你毫不客气地一脚踹开，那狗就汪汪叫着到别人的屋檐下，不消一盏茶的工夫，又会摇着尾巴回来。然后你起身拍拍屁股上沾着的草屑，一副漫不经心的样子，那狗就低了眉怯怯地看着你。这时的屋檐自然得就像窗外司空见惯的风景，你也懒得放在心。
    梧桐叶落了又落，油菜花黄了又黄，一盏老眼昏花的桐油灯依旧滋滋地亮。一扇大门静静地候在屋檐下，开或者关似乎无关紧要。时间倒像个无事生非的顽童，或无端地抽走几块青瓦，或恶作剧地抹上几笔沧桑，唯有郁郁葱葱的藤藤蔓蔓长长地爬上屋檐，你就不知不觉地生出一种攀比，于是决定揣上几块瓦片出门，因为你还不懂得沧桑的味道。
    一颗不安分的心哪里还容得下片刻的依恋之情，屋檐就像个沉默的老人以一种深邃的目光送走你仓促而又灿烂的背影。待你蓦然一惊回过头来望上一眼，屋檐就越发矮了，那斜斜的棱棱角角就越发模糊了，看不见了，惟有前方的路一片清晰。
   在有风有雨有酸有甜有辣的日子里，越来越多的人将你淹没，越来越多的事物将你困扰，你彷徨你失意你迷惑你无奈你身不由己，偶尔，你也会躲在某个无人的角落里汪汪地叫上几声。此刻的屋檐便是一种奢望，一种涌动不止抓肝挠肺的情绪。
   这一大抵也算一种境界。
   渐渐地，在属于你的词汇里不再有“假如”二字。生命需要像屋檐一样的港湾，寂寞地泊着白天和黑夜，让原本属于你的自由、你的梦想在无聊的张望中悄然无声地滋长……当你遥遥地恍恍惚惚又看到自家的屋檐，那个古老的童话式的寓言已在跌宕的血脉里坍塌，可你依旧离沧桑很远。因而你懂得了生命更需要像天空一样宽广、大地一样辽阔，让你的太阳炙烤着你，让你的月亮濯洗着你，让世俗的尘埃不断覆盖又不断擦亮你，远方的路程才是人生的真谛。
   路总是漫无边际地长。春天风也似的跑了，火爆爆的夏天已远走他乡，踉踉跄跄的秋天正在一步步滑向深谷，冬天的霜雪预谋着就要爬上你的额际……你的屋檐呢？
   哦，这就是你屋檐，你一脸的自豪——你的屋檐很高，这是你穷尽一生的高度！
   此刻，你正稳稳当当地端坐在某某街某某胡同的某幢大楼里，它虽然构不成现代都市里的一道别具一格的风景，但坚硬的水泥结构已使你不在乎任何一场突如其来的大风大雨。
   你已经很少出门，你将所有历经的沧桑锁进记忆的檀木匣子里，间或搬一条小椅坐到黄昏的阳台上，看雁来雁远去卷云舒，看如血的夕阳怎样一步步迈下对面的山岗。
   这——又何尝不是另一种境界！
   是啊，每次仰首，你浑浊的双瞳看到的或许已不再是现在或者从前的屋檐，但相信每一次仰首已成为你生命中永远的从容。
（选自《散文》2001.3）
 
18．屋檐的第二境里。“唯有郁郁葱葱的藤藤蔓蔓长长地爬上屋檐”，具有怎样的象征意义？为什么用“唯有”来限定这一描写？（4分）
答：                                                                           

 
19．作者说：“那个古老的童话式的寓言已在跌宕的血脉里坍塌，可你依旧离沧桑很远。”。请根据文意写出“坍塌”的是什么？为什么说步入中年的称“依旧离沧桑很远”？（4分）
答：                                                                           

 
20．作者用“屋檐三境”来指代人生发展的三个阶段，请分别简要概括“屋檐三境界”各自所寓示的境界。（6分）
答：                                                                           
21．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（4分）（    ）
       A．这是一篇托物言志的抒情散文，作者匠心独运，以屋檐指代物质和精神的家园，借叙写“屋檐三境”，表达了对人生历程不懈追求的感悟和礼赞。
       B．在屋檐三境中，作为人生的全部，每一种境界都是不可或缺的；但作者又认为，后两种境界才是值得认同的，因而看轻第一种境界。
       C．文章运用象征手法，以新颖的视角将人生的哲理融入“屋檐”这一生动的具象中，读来有曲径通幽的领悟，意味含蓄隽永。
       D．文章第4自然段有对“出门”的描写，其中，“瓦片”是指从既往的生活中获得的人生经验；“沧桑”则指生活中的种种磨难和艰辛。
       E．文章终篇于“每一次仰首已成为你生命中永远的从容”。这里，“永远的从容”指充实、成熟且达观的人生境界，不仅仅指最终能够坦然地面对死亡。
六、（12分）
22．阅读下面的文字，从沙漠与人类的关系上予以概括，不超过25个字。（4分）
    沙漠地区日光照射特别强烈，日照时间又长，一年达到3000小时，而长江流域只有1500小时，华北地区也不过2500小时。日光可以用来发电、取暖、煮水、做饭。把日光变为热能和电能的最好的工具是半导体。估计将来有可能在沙漠里用便宜的半导体做屋顶。人住在里边冬天不冷，夏天不热。
答：                                                                           

 23．根据语境，在横线处分别续写诗句。（4分）
孔子奔忙于驿道，
忙完了，
                        ；
庄子濯洗在清流，
洗完了，
 
                        。
两位圣人，两种追求。
 
24．根据提示的要求造句。（4分）
为帮助贫困山区的失学儿童重返课堂，学校将开展一次献爱心活动。请你为这次活动拟一条宣传标语。（要求：①必须写成比喻句；②10个字左右。）
答：                                                                           

 七、（60分）
25．阅读下面的文字，根据要求作文。
作为一种道德修养，“慎独”最早见于《礼记》，它说：“莫显乎微，故君子慎独也。”东汉人郑玄曾注解说：“慎独者，慎其闲居之所为。”对此，刘少奇同志曾解释说，一人“在独立工作，无人监督，有做各种坏事的可能的时候，他能够‘慎独’，不做任何坏事”。今天，人们一般理解为“在独处无人注意时，自己的行为也要谨慎不苟”。     （《辞海》）。
 
请以“在无人的地方（时候）”为话题，自选角度，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内。不要写成诗歌。
 
语文参考答案
 
一、（18分，每小题3分）
 
1．C/A宝藏zàng，藏zàng青；B禁jǐn锢；D累léi赘，累lèi活儿，累léi累
 
2．D/A编辑  B拾人牙慧  C蛊惑人心
 
3．A/①涉及，强调与对象有“关联”；波及，强调对对象产生了“影响”。②摘要，意为“摘录要点”；择要，意为“选择重要的”。③“不是……而是……”，是并列关系，否定前者而肯定后者；“不是……就是……”，是选择关系，不能表明说话的人最终态度，这与句首“严格地讲”不相符. 或许,是表示猜测语气的副词；或者，是表示选择关系的连词）
 
4．D/敲门砖，喻借以求得名利的初步手段，过后无用。这里不明语意而使用不当。
 
5．D/A句式杂糅，“出席”与“在……上”，两者揉合，成为病句。B成分残缺，介词“于”少宾语，应在“哈佛大学”后加“时”。C搭配不当，“音乐”不能“目不暇接”。
 
6．A/B句中冒号改逗号，或删去“是”字。C并列的内容要加顿号，表约数的数字间不用顿号（白沟、槽沟村严重缺水/到三四里外）。D括号内的句号应删去。
 
二、（12分，每小题3分）
 
7．D/A片面，解决洁净煤的问题，还应包括洁净煤发电技术等。B“得以实现”错，只是展现了前景。C“共同作用”错，二者是“或者”的关系。
 
8．A化石能源不属于再生能源。
 
9．B/A“必将取代”过于绝对。C氘元素要用于聚变反应才能释放出能量。
 
   D应当考虑燃料获取的因素，且后一句概要不全。
 
10．B/光有洁净煤技术的突破是不够的，更重要的是它的广泛应用。
 
三、（15分，每小题3分）
 
11．B玩：观赏。
 
12．C/C以，因为，均是介词。第二句见《六国论》。A而余兄子瞻名之曰“快哉”：而，因而，连词，表原因；拔剑撞而破之：而，并且，连词，表递进关系（句见《鸿门宴》）。B今乃得玩之几席之上：乃，才，副词，表条件；而陋者乃以斧斤考击而求之：乃，副词，竟然（句见《石钟山记》）；D而况乎濯长江之清流；乎，句中语气助词，表停顿；故今之墓中全乎为五人也：乎，助词，作形容词词尾（句见《五人墓碑记》）。
 
13．D/A奔放：文中，指江水流泻恣肆无拘；今，多指思想感情、文章气势等尽情流露。B行列：文中，排成行列，动词；今，横行直列的总称，名词。C指数：文中，指数shǔ，手指点着数；今，指数shù一个数学概念。
 
14．D“楚王宋玉说风”的事，发生在楚国宫苑兰台，不在赤壁。
 
四、（18分）
 
15．（参见教师用书译文）
 
16．让诗人心动的是春来江南万象更新的景色。/“惊”字是全诗诗眼，不仅领起中间四句所写春景，还从眼前景带出故园思，景色越美，越动归情，着落在“闻古调”而“沾襟”上，使全诗充满了宦游怀乡的况味。    17．略。
 
五、（18分）
 
18．答：象征着年轻的生命和生命的追求。用来区别乡村里司空见惯的风景和屋檐下老旧沧桑的人生。
 
19．答：指离家奋斗太久，自家的屋檐已淡忘，古老的生活已改变。/步入中年的“你”还是年轻；懂得生命的你奋斗远没有结束。
 
20．第一种境界，童真的岁月，继续着祖辈的贫乏单调与自足；第二种境界，青年的人生，从不安分到勇敢追求，有过彷徨但仍然坚定；第三种境界，老年的光景，自豪于奋斗之后功成名就的充实。
 
21．BD/B作者并没有看轻第一种境界，童年经历篇帐较短，是行文的需要。D这里的“沧桑”应包括人生经历的全部，不仅仅指挫折，也涵盖成功。
 
六、（12分）
 
22．沙漠日照强且时间长，可利用日光为人类服务。
 
23．心灵里几多纷扰；/手掌上一片寂静。
 
24．献爱心，春风化雨润旱苗。
 
七、作文（略）
 
译文参考：
 
    长江流出西陵峡，才来到平坦的地势，它的水势流泻无拘恣肆阔大。它汇合南来的沅水
 
湘水和北来的汉水沔水，它的水势更加强大了。到了赤壁矶下面，江水漫流汹涌，江面和大海相象。清河县的张梦得先生贬官到黄州，在靠近他住宅的西南面建了一个亭子，来欣赏江流上的景象，因而我哥哥子瞻给它取了个名字叫“快哉亭”。
 
大约站在亭中眺望，（可见）南北上百里、东西三十里内的范围。（中间）波涛汹涌，风云聚散。白天船只在它的前面来往隐现，晚上鱼龙在它的下面悲吟清啸。（从前没有亭子歇息，）江景变化迅速，使人怵目惊心，游客不能久呆看个畅快。现在却可以在亭子里的几案旁坐位上欣赏这景色，纵目饱览。向西眺望武昌一带群山，丘陵高低起伏，草木排成行列，水雾消失，太阳出来，渔翁樵夫的房屋，都可以用手指点着数清楚。这就是取名“快哉”的缘故啊！
 
至于那长江岸边，古城遗址，曾是曹操、孙权窥伺对方的地方，周瑜、陆逊驰骋的所在，他们遗留下来的风尚和真迹，也很能使后世的人称为快事。从前，楚襄王让宋玉、景差陪伴到兰台宫游玩，有一阵凉风呼呼吹来，襄王敞开衣襟，对着风吹，说：“这阵风痛快呀！它是我和老百姓共同享有的吧？”宋玉说：“这只是大王您的雄风罢了，老百姓怎么能和您共同享受呢！”宋玉的话大概含有讽谏的意味。风没有雄雌的差异，但人有得遇和不遇的区别。楚襄王快乐的原因，和老百姓痛苦的原因，这是由于人境遇不同，和风有什么关系呢？
 
读书生活在世上，如果他的内心不得意，那他到什么地方才不忧愁呢？如果他心情开朗，不因为外物的影响伤害自己的心绪，那他到什么地方会不快活呢？现在，张先生不为贬官烦恼，利用管理钱粮财务的公余时间，让自己在山水之中放纵情怀，他的内心应该有一种自得之乐的见识远远超过一般人。（即使）把编蓬作门破瓮当窗（处在贫陋的环境中），也没有什么不愉快的，何况能在长江的清流里洗涤，和西山的白云致礼为友，穷尽耳目所能充分欣赏到的长江美景，从而使自己得到最大的满足呢！不这样的话，那么（会有）群山深谷，深林古树，清风吹指它们，明月照耀它们，这些都是诗人和游子触景悲伤致颜容憔悴而不能承受的景象，看到这些，哪里（还会）是快乐的呢！
 
译诗参考：
 
    只有离家在外做官的游子，最会对异地春天来临、物候换新而感到惊心。海面上云霞涌起，曙光照耀；江南的梅柳争先或开或绿，随春风过江而来，春意融融。春天温暖的气息催使黄鸟早早鸣叫，晴明阳光的照耀下，萍草翠色越来越深。忽然听到陆丞古雅的诗作。回乡的念头使流下的热泪沾湿衣襟。












